

TIERRA SORIANA

IMPORTANTE

Á los suscriptores á TIERRA SORIANA que sean Secretarios de Ayuntamiento, les ofrecemos transmitir gratuitamente los pedidos que hagan de material de oficina y modelación de toda clase.

Las facturas se extenderán á los precios corrientes de catálogo, y del importe de la modelación se abonará en metálico el 45 por 100.

Es indispensable que el importe se acompañe al pedido, ó, en otro caso, que este, firmado por el señor Alcalde del Ayuntamiento respectivo sea pagadero en Soria, después de recibir los géneros, por persona solvente á nuestro juicio.

Para TIERRA SORIANA—que siempre se coloca á cubierto de la legalidad—este negocio es moral.

La casa editora que tales ventajas ofrece es tan honrada como cualquiera otra, y en sus catálogos fija precios tan económicos como aquellas que de moralidad gozan justa fama. No persigue el lucro, y la utilidad íntegra la cede á nuestros favorecedores.

NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención á los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirán á domicilio, desde el día de hoy á cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

Consultorio médico-quirúrgico

DE

A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente

ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

CIRUJÍA GENERAL

Consulta, de 11 á 2.—Los martes, de 2 á 5.

También por correo.

LA EQUIDAD

15, Plaza de Aceña, 15

En este acreditado establecimiento se venden, á precios económicos, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinitad de artículos.

«LA EQUIDAD».—Plaza de Aceña, 15.

En vísperas de elecciones.

En la primavera de 1905 hubo elecciones provinciales en los distritos de Soria, El Burgo y Medinaceli y poco después tuvieron lugar las de diputados á Cortes y senadores.

No han transcurrido prescindiendo, de las municipales, dos años desde entonces y hemos tenido en esta provincia elecciones parciales de diputados á Cortes y de diputados provinciales en Agreda y Almazán y generales para la elección de diputados á Cortes y senadores.

No vamos opuestas á las elecciones; si estas fueran lo que debían ser las veríamos con gusto aun cuando desearíamos que nuestro Parlamento tuviera la vida legal que le está asignada.

Si las elecciones fueran causa, como sucede en otras naciones más adelantadas,

de que los candidatos recorrieran sus distritos exponiendo sus puntos de vista en los asuntos que más pudieran interesar á sus electores; si los amigos y agentes de los aspirantes á la representación del distrito se dedicaran como estos á hablar frecuentemente en público y á servirse de la prensa y de todos los medios de publicidad para dar cuenta de la manera de pensar de su representado en las más importantes que puedan tratarse en la Asamblea ó Cámara cuya constitución ha de ser objeto de la elección, veríamos con gusto, con mucho gusto las luchas electorales, cuantos prestamos atención á los asuntos que interesan á nuestros comprovincianos y aun los más alejados de estos asuntos irían interesándose en ellas y podrían comprender pronto la conveniencia de prestarles atención.

Sería para nosotros un espectáculo hermoso ver en esta provincia, como seguramente sucedería en casi todas las demás naciones de Europa, que con motivo de las elecciones que se avecinan estuvieran los candidatos que en ellas han de presentarse en contacto con el cuerpo electoral, hablándole de cuantos asuntos le interesa y exponiéndole su criterio en los mismos.

Sería muy interesante para todos que en esta capital, que en todos los pueblos de la provincia se celebraran frecuentes *mitins* en los cuales se nos hablara de los graves problemas que hay planteados ante el parlamento español y cuya solución en uno ú otro sentido no puede sernos indiferente. Y también habría de ser interesante que por los aspirantes á administrar la provincia se estuviera ya haciendo campañas públicas sobre su programa en cuanto se refiere á la vida de la Diputación provincial soriana.

Y para terminar por hoy estas indicaciones nos limitaremos á exponer una grave duda que se nos presenta siempre que pensamos, y pensamos frecuentemente, en lo que son y en lo que debían ser las elecciones. ¿Son los candidatos ó son los electores los principales causantes del mal que lamentamos?

¿PREDICAR EN DESIERTO...!

I

Hace ya muchos años que pensadores y filósofos inspiraron bastantes trabajos —y por cierto muy notables— en las siguientes palabras del gran Michelt: «Siglo XIX; son grandiosas tus conquistas en las ciencias y en las artes; pero tus hijos son enclenques, raquífticos, enfermizos...» Estas palabras, aunque dichas en Francia y refiriéndolas á tiempos pasados, no dejan de tener aplicación á nuestro país y á los días en que estamos. Es cierto que en el campo del progreso habremos adelantado más ó menos los españoles,—y en esta afirmación, como en este artículo, comprendemos á nuestra provincia,—y que en intelectualidad estamos á mayor altura que nuestros antepasados; pero no es menos exacto, que, salvo excepciones, las generaciones españolas que han entrado en la segunda infancia y las que pisan los dinteles de la adolescencia, tendrán sus mentes atiborradas, rellenas, hidrópicas de mayor ó menor suma de conocimientos, pero sus organismos corporales son débiles, anémicos, endeblés, mal desarrollados, raquífticos, enclenques, enfermizos...

No es que exageremos con jerimías lamentaciones. Los hechos son los que ha-

blan con toda la fuerza que la realidad impone. Ante esta hay que desistir de toda negativa que se quisiera presentar.

No es la causa principal, exclusiva, única de tan terrible desgracia la honda crisis en que las clases de producción y trabajo se hallan; crisis principalmente originada por la política injusta, de gravámen y restricciones, de monopolios y privilegios, que los viejos y nuevos conservadores (imitando á Hrebert Spencer, llamemos así á los liberales españoles) han desenvuelto en España con evidente perjuicio de sagrados derechos individuales. No. Reconoce principalmente otro origen. Es la excesiva, la perjudicial atención que en la educación infantil se presta á la adquisición de conocimientos. A ello, en la escuela, se dedican horas y más horas. Y á esas horas se añaden otras en el hogar paterno...

Y menos mal si esos conocimientos, no en su totalidad, en su mayor parte, fueran siempre de utilidad y provecho en los rudos combates que en la vida hay que librar. No lo son, principalmente por la forma rutinaria, *impuesta*, con que se suelen adquirir. Y como consecuencia inmediata, lógica, directa, obligada, de tal sistema de enseñanza, al cual todos y en obsequio del mentor de la niñez debemos combatir, resultan los educandos sin iniciativas, sin actividad, sin fuerzas morales... Sus cuerpos son retratos de almas todavía más débiles, más enfermas, más atrofiadas, más inactivas. Esos cuerpos y esas almas son valetudinarias flores de estufa, escasas en vida, exentas de vigor, pobres de lozanía...

Se conoce la causa de efectos tan dolorosos. El remedio no puede ser más sencillo para evitar, para atajar al menos tamaños extragos en las generaciones que ahora se forjan en el yunque educativo por el artífice que en sus realidades puede sobrepasar á la grandiosidad de todas las concepciones, á la superioridad de cualquier creación de las artes más excelsas.

¿Que cuál es el remedio?... Menos trabajo intelectual. Más educación física. No se necesita más que querer. No es preciso más que dedicar á ejercicios físicos de los educandos unas tres cuartas partes del tiempo que hoy absorbe la instrucción. Los padres y los maestros deben prescindir de falsos prejuicios, de aspirar á que los niños aprendan, en los libros, muchas cosas, como seres pasivos, y á que las repitan luego, como máquinas parlantes, como impresionados cilindros de fonógrafo.... Volver, si es necesario, en instrucción á aquellas escuelas de nuestros antepasados, en las que toda la labor instructiva se reducía á que el niño, á los nueve años, supiese poco más que unas hojas de catecismo, leer, escribir y contar. Y hasta tal edad es bastante. ¿No es preferible esto al *surmenaje* con su larga cohorte de molestias y enfermedades?

Lo repetimos. Mucha educación física es lo que hace falta. Es preciso mucha higiene, porque *prevenir es superior á curar*, y mucho ejercicio físico, regular, metódico, ordenado, Gimnasia, en una palabra. Todo ello es más conveniente, de resultados más positivos, más fructíferos, que narrar hechos cuya verdad ha podido adulterar la historia, ó retener *meccánicamente*, con puntos y comas, *pero sin comprenderlas*, las indigestas teorías de los libros escolares.

No se necesita para esos ejercicios corporales, que serían convenientes, provechosos, y á veces necesarios, imprescindibles, en todas las edades de la vida, desembolso de cantidad alguna. En la práctica de ellos no hay inconvenientes. La llamada *gimnasia sueca* ó *de salón* puede realizar todos sus complicados ejercicios hasta sin necesidad de aparato alguno. Para el aprendizaje de todos ellos necesitarían los maestros de primera enseñanza muy pocas horas de estudio.

Y, mentores de la niñez... ¿qué los pa-

dres de vuestros discípulos pudieran ser enemigos de tales prácticas? No hagáis caso de las necedades é injustas exigencias que para con vosotros pudieran existir, cumplid con vuestro deber y lo demás no os importe un *bledo*...

JUSTINIANO.

EXTRANJERO

NUEVA YORK

Dice el «World» que en Washington se procede como si se temiera que estalle el conflicto con el Japón, apesar de las reiteradas negativas oficiales.

Dos japoneses de veinte años, según un telegrama de Daiver, arrojaron al suelo sus banderas americanas que debían llevar en un ejercicio escolar.

Dicho acto ha producido la natural sensación en los habitantes que parecen dispuestos á pedir que el comité de Administración escolar excluya á los japoneses de las escuelas públicas, si no respetan el emblema nacional.

—Ha comenzado á verse la causa instruida contra el millonario Thaw, asesino del arquitecto y también millonario Witte.

Después de leída el acta de acusación declararon varios testigos, entre ellos un médico que describió las heridas de la víctima que originaron la muerte instantánea.

El abogado de Thaw trata de conseguir que se reconozca la irresponsabilidad de su defendido.

LONDRES

El arzobispo católico de Westminster, ha presidido una función religiosa, celebrada en conmemoración del martirio sufrido por los religiosos que fueron víctimas de la Revolución francesa, y que han sido beatificados recientemente por Pío X.

En su sermón el arzobispo hizo el panegírico de aquellos mártires y estableció un paralelo entre los resultados de la Revolución y los esfuerzos actuales hechos por la República francesa para anular el poder de la iglesia.

BERLÍN

Ha muerto el famoso jurisconsulto Boediker, autor de las leyes del seguro obligatorio y el retro para los obreros y de accidentes del trabajo.

BRUSELAS

Los indígenas del Congo belga se han sublevado, atacando los cuerpos de guardias europeos.

Reina gran tranquilidad.

SIRACUSA

Se ha ido á pique á 27 millas al Este del cabo de Parsera, el paquebot español «Teresa», de la matrícula de Bilbao, salvándose 33 personas.

ROMA

Parece que está decidido nombrar al ex-representante del Vaticano en París, monseñor Montagnini, subsecretario de Estado, en sustitución del cardenal Dellachiesa, cuando este vaya á la Nunciatura de Madrid.

—Al cabo de siete semanas ha terminado la huelga general de obreros marítimos que han tenido que someterse sin condiciones á las exigencias durísimas de los armadores.

Las pérdidas de los huelguistas y de los armadores son considerables, así como las del comercio.

—Ha comenzado á verse en la Audiencia un escandaloso proceso por estafa, seguido contra la hermosa aventurera Filomena Sposato y sus cómplices el fraile dominicano Narciso Ciarchi y el sacerdote Angel Ferrebi.

Se los acusa de haber estafado dinero y alhajas por valor de 18.000 liras á los sobrinos del difunto Cardenal Antonelli y otras importantes cantidades al fraile dominicano Ceccani y á la modista Emilia. La aventurera Sposato se titulaba marquesa de Venecia y decíase sobrina del cardenal Rampolla y particular amiga de la Reina Margarita, cosa que probaba exhibiendo cartas falsificadas de estas ilustres personalidades.

La aventurera ha rechazado de plano las acusaciones formuladas contra ella, pero la prueba ha sido completamente contraria á los acusados.

El proceso durará varios días. Todo Roma está interesado en su resultado.

—Un accidente verdaderamente horroroso ha ocurrido en Nápoles. La comadrona Luisa

Napolitano estaba asistiendo á un parto y, presa de un síncope, cayó muerta sobre la paciente. Esta, que era una hermosa y distinguida joven, sufrió tan tremenda impresión que también perdió la vida casi instantáneamente.

El marido, que amaba apasionadamente á su esposa, ha perdido la razón.

ESPAÑA

BILBAO

En el teatro de Arriaga, durante la representación del «Intruso», promovieron un horrible escándalo varios jóvenes bizcarras dando vivas á Vizcaya.

Consiguió la policía que cesaran los gritos, pero los bizcarras, en su decidido propósito de impedir que continuara la representación, volvieron á hacer ruido, abriendo y cerrando violentamente las puertas.

La policía detuvo á los principales alborotadores, pero los demás los siguieron y entraron en una taberna de la calle de Samera donde escandalizaron y gritaron hasta enronquecer.

Ignacio Bilbao, joven carlista, indignado por los gritos de los alborotadores, gritos que en su mayoría eran antipatrióticos, dió un viva España!

Los bizcarras le insultaron escupiéndole en el rostro y al pedir auxilio el joven á un sereno para que detuviese á los que injuriaban á España, el vigilante nocturno no hizo caso al denunciante y dejó á los separatistas libremente que continuaran sus manifestaciones contra la patria.

LLERENA

La desaparición del joven labrador Manuel Martín es el asunto de todas las conversaciones en Llerena y en los pueblos comarcanos.

Manuel vivía en la villa de la Reina en compañía de su mujer y de una hija pequeña.

Hace tres años que desapareció Manuel y su mujer aseguró que había ido á comprar carneros á Cazalla de la Sierra. Pasaron los meses y los años y la desaparición del labrador fué motivo para sospechar que había sido víctima de algún crimen.

La familia del desaparecido, cansada de buscar sin éxito su paradero, decidieron dar parte á las autoridades.

Se ha practicado un registro en el patio de la casa de Manuel y no ha dado resultado alguno; lo único positivo es que se encuentran en la cárcel la mujer de Manuel y un hermano de aquélla llamado Victorino, sujeto de pésimos antecedentes.

Circula por aquí la versión de que para resolver dificultades surgidas con motivo de la partición de una herencia, había decidido Manuel promover un pleito, previa consulta hecha á un abogado de Llerena, pleito en el que, probablemente, se consumiría toda la herencia.

El hermano de Evarista, mujer de Manuel, para impedirlo, atrajo á Manuel á una finca próxima al pueblo y le mató á hachazos.

Parece que Evarista ha hecho esta confesión en la cárcel, aunque declarando que ignora el sitio en que su hermano enterró el cadáver.

El supuesto crimen produce extraordinaria emoción en toda esta comarca.

SEVILLA

En una finca del término de Dos Hermanas se ha encontrado un cadáver con varias heridas, rodeado de ramas quemadas.

Se ha comprobado que se trata de un crimen que permanece en el misterio.

La zahurda en que se encontró el cadáver, sirve de guarida á vagamundos.

El cadáver no ha sido identificado.

ARÉVALO

Los vecinos de Sanchidrián Cándido Sanz y Manuel Durán sostuvieron una acalorada disputa que terminó con el obligado epílogo de una salvaje lucha á puñaladas, de la que resultó muerto el último á consecuencia de una terrible cuchillada en el vientre.

FERROL

En las proximidades del cabo Ortegal ha sido encontrada un ancla de plomo con inscripciones fenicias.

Se supone que el curioso hallazgo perteneció á una de las muchas embarcaciones fenicias que se dedicaban al transporte de mineral de estaño, que se explotaba á Galicia en grandes cantidades, en los tiempos primitivos.

—En la aldea de Valdovino ha aparecido ahogada en el cubo de un molino, Agustina Breijo, anciana de 96 años, que vivía en compañía de un nieto, de 36 años, llamado José Orjales.

Se dice que el nieto arrojó al cubo á la abuela para aprovecharse de los bienes que ésta poseía.

—Un soldado de artillería ha intentado suicidarse arrojándose desde una ventana del Hospital, y hubiera realizado su propósito si otro soldado, cogiéndolo del capote, no lo hubiera impedido.

Se cree que el artillero que ha atentado contra su vida tiene perturbadas sus facultades.

CASTELLÓN

Se ha celebrado una conferencia contra el duelo en el Círculo Mercantil de Castellón.

Hablaron los Sres. Laguna, Azorín y Barón de Alby. Sus discursos fueron muy aplaudidos.

En párrafos elocuentes hicieron la crítica del duelo, condenando la costumbre que los autoriza y abogaron por una ley contra la calumnia y la injuria que ponga á salvo el honor de los caballeros.

Se alabó muchísimo el acuerdo adoptado por la prensa madrileña, referente á no publicar reseñas de los duelos ni el estado de los lances.

Se ha constituido una liga antiduelista, habiendo sido nombrado presidente de la misma el notario D. Luis Teu Barrada y vicepresidentes don Fernando Gasset y don Tiburcio Martín.

También forman parte de esa liga los representantes de la prensa.

VIGO

Regresando de la romería de San Blas, en San José de Rivarteme, un aserrador acompañado de su novia y de la madre de ésta, al pasar por un monte asestó á Balbina cuatro puñaladas en el cuello, dejándola muerta en el acto.

Obligó después á la novia á recoger del bolsillo de la interfecta la llave de su casa, á donde se fueron inmediatamente, acostándose tan tranquilos como si nada hubiera pasado.

Varios vecinos que hallaron el cadáver, reconocieron en él á Balbina Durán; fueron á casa de ésta y detuvieron al criminal que confesó su delito.

La novia dijo que aguardaba á que el matador de su madre se quedase dormido para dar parte del hecho; pero no logró su propósito, porque ella se quedó antes dormida.

El juego.

Estamos en el siglo xx. La civilización ha llamado á las puertas de nuestra madre patria, y el que más y el que menos hemos saboreado las magníficas producciones, cuya elocuencia no se extinguirá con el transcurso de los tiempos. Todos hemos apreciado en su justo valor las teorías de nuestros antecesores y sin embargo no nos aprovechamos de la práctica de sus prudentes consejos.

¿Cómo de otra manera se explica, que una porción de hombres, olvidando sus principales deberes y agrupados en derredor de una mesa, expongan las fortunas de sus familias ante la sola idea del egoísmo?... ¿Cómo se explica que un ser desnaturalizado se juegue el santo patrimonio de sus hijos, privándoles tal vez de los recursos necesarios para terminar su educación? ¡Oh! esto es horrible: Ante la idea de tener que escribir contra el juego, siento una intranquilidad imposible de describir. ¡El juego! El es el origen de las quiebras, de los asesinatos, de que los hombres se raquiten en la flor de su existencia, y es, por fin, el que impide el desarrollo de la civilización.

¿Quién es el jugador que por asistir á la timba, teatro de sus elucubraciones, no olvida las más sagradas obligaciones contraídas para con la sociedad?... ¡Ninguno, querido lector, ninguno por desgracia! Id á un jugador en el acto de cifrar su felicidad ó echarse en brazos de su desgracia, y decide que el hogar de su vecino será víctima de las llamas si el no contribuye á la extinción del fuego, y os contestará con una tranquilidad inaudita: ¡Estoy jugando! Asistir, si quiera sea por mera curiosidad, á uno de esos hogares de degradación y tendréis el sentimiento de contemplar una serie de chispeantes ojos, que inyectados en sangre, esperan con avidez la carta á que han apuntado los capitales, que sus padres recogieran con el sudor de sus frentes; y á cada instante que tarda, observaréis que, arremolinándose sobre el banquero, parece que quieren precipitar su ruina á cambio de salir pronto de la ansiedad que les devora, y á penas pueden contener sus agitados corazones. Cuando llega el fatal momento, retirándose cual ola embravecida que arroja torrentes de espuma, lanzan imprecaciones contra la suerte que, con justicia, tal vez, se les mostrara adversa. Pero reponiéndose pronto, vuelven á exponer otra y otra suma, sin que el ver desaparecer de sus manos raudales de oro con rapidez instantánea, les sirva de escarmiento, sino por el contrario, de fanesta incentivo.

Así deja el jugador transcurrir su vida en agitados noches, que van rápidamente gastando sus fuerzas, su capital, y la tranquilidad, paz y honra de su desgraciada familia, á quien no queda entre tanto otro recurso que llorar su próxima indigencia.

MANUEL GARCÍA BALLENTILLA.

MOSAICO

¿Se han fijado mis lectores alguna vez en el mapa de la provincia?

Si se han fijado, les habrá llamado la atención un pedacito de tierra soriana que, al Norte, parece como arrancado del mapa de Logroño.

Ese pedacito es Montenegro y su término municipal; el único pueblo de la renombrada Sierra de Cameros que pertenece á Soria, y que para nosotros tiene la nota simpática de ser soriano por expresa voluntad de sus vecinos.

Y esto mismo nos induce á demostrarle el cariño y atención que se merece, obligándole por de pronto á recordar una deuda que la nación tiene contraída desde hace tiempo con Montenegro de Cameros.

La ocasión no puede ser más oportuna. Acaba de posesionarse de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio el señor Vizconde de Eza, hidalgo navarro que en diferentes ocasiones ha obtenido los sufragios de los cameranos para representar en Cortes el distrito de Soria. Precisamente del ministerio donde tan preeminente puesto ocupa el Sr. Marichalar, es donde puede venir el remedio en forma de orden terminante y urgente para que se construya la carretera de Villoslada, una legua y no larga de camino vecinal, que es la más inmediata aspiración de Montenegro de Cameros.

Me parece bien pequeña y bien razonable la pretensión de los montenegrinos. Cinco ó seis kilómetros de carretera suponen para el Estado una pequeñez, un puñado de pesetas por el estilo del que entrega la Hacienda á cualquier diputado de los que *no hicieron el favor* de ser ministros dos años... ó dos días.

Y en fin, que de algo les ha de servir á los cameranos tener de Director general de Fomento al diputado por Soria.

**

A propósito de diputados, y concretando la representación á los provinciales, cuyas elecciones están próximas, voy á contestar desde aquí á unos cuantos amigos, muy pocos afortunadamente, que preguntan mi opinión respecto á los candidatos cuyos nombres *sonan*.

En la provincia, por dicha ó por desgracia, que esto no hemos de discutirlo ahora, no hay opinión política. Y digo *no hay*, porque á nadie se le ocurrirá llamar opinión á la resultante de las tres ó cuatro docenas de *comitesses* constituidos generalmente para intrigar en provecho propio cuando el período electoral se acerca.

El ideal sería que en estas, como en todas las elecciones que se celebren hasta que el pueblo piense y se imponga por su propia voluntad, los candidatos se presentasen sin los consabidos adjetivos de conservadores y liberales, llamándose únicamente por su nombre y aduciendo los méritos que hubiesen contraído en el servicio de la patria chica, y aún de la patria grande si tanta fortuna habían tenido...

Pero entonces ¿con qué pretexto siguiera, lanzarían sus candidaturas Pérez, Gómez, Alvarez, Rodríguez y tantas otras lumbreras como aspiran á representarnos en la Diputación?

Ha llegado á mi noticia que *ambos* distritos (Agreda y Almazán) tienen *golosos* con las siguientes favorables circunstancias:

Ser forasteros y vecindados por sorpresa ó por casualidad en la provincia.

Ser desconocidos en el sentido *lato* de palabra.

Estar ligados á Soria y á sus pueblos por el oxígeno que respiran y el calzado que desgastan en *solicitos menesteres*, y no sé si me dejo en el tintero alguna otra magnífica condición de tales aspirantes.

Pues, no obstante, hay quien asegura que saldrán triunfantes *ora* por la vía legal, *ora* por la otra vía.

Y yo, que nada aseguro ni me sorprende por nada, contesto á esos pocos, afortunadamente, que siendo hijos, propietarios y vecinos sorianos de toda la vida, pensaron alguna vez, en llegar á padres de la provincia:

«No sean ustedes tontos; arréglese de manera que la partida de nacimiento les haga hijos de León ó de Galicia; vendan ó permuten sus fincas para que resulte que no pagan contribución en Soria; cuidense de demostrar que no llevan ustedes más tiempo de vecindad en el distrito que los irremediables cuatro años... y nada más.»

Cumplidos los requisitos de la anterior receta, obtendrá el que tal hiciere el trunfo, ó cuando menos, una votación nutridísima.

Y si no al tiempo.

**

Iba á dar otro golpeito á la Exposición provincial, pero para que el tema no se haga más viejo de lo que ya es, tengamos paciencia y esperemos á que el *cuerpo electoral*, de ordinario menos atendido que el *cuerpo de baile*, manifieste su voluntad en las urnas.

Y luego, que la Diputación se constituya.

Y después... después, escuchen ó se hagan los sordos, yo seguiré gritando.

MANUEL HILARIO AXUSO.

Madrid, Febrero de 1907.

ACTUALIDAD POLÍTICA

Se atribuye al Sr. Navarro Reverter el propósito de publicar un artículo sosteniendo que no debe cobrarse la elevación gradual de precio de las cédulas personales.

La ley del Sr. Navarro Reverter, votada en Cortes debía ser base de otra complementaria que no ha llegado á aprobarse y, por lo tanto, entiende el ex ministro de Hacienda que constituiría una enorme dificultad cumplir una disposición que no obedece á plan alguno financiero, sino á hacer más odiosa la exacción del tributo.

En vista de tales razones cree el Sr. Navarro Reverter que el actual ministro de Hacienda dejará de cumplir la ley en cuestión ó preferirá en otro caso arrostrar los conflictos que sobrevendrán si se pone en rigor la elevación del tributo.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que lo acaecido en Bilbao con motivo de la representación de «El intruso» ha carecido de importancia, según comunicación del gobernador de aquella ciudad y que por esa razón se abstuvo de participar; añadiendo que habían sido detenidos varios sujetos por el suceso en cuestión.

El ministro indicado ha dispuesto dejar sin efecto una disposición dictada por el Conde de Romanones, según la cual se facultaba al subsecretario de aquel departamento para hacer los nombramientos de agentes de policía con el sueldo de 1.250 pesetas.

Dicha disposición es contraria á la Real orden con la que se constituyó el actual cuerpo de policía, en la que se facultaba para dichos nombramientos al Gobernador civil.

En consecuencia, quedan sin efecto los nombramientos hechos desde el 21 de Enero en las condiciones dichas y se reintegra en su derecho á la autoridad gubernativa.

—La disolución de las actuales Cortes y convocatoria de las nuevas se hará en un solo decreto.

—La circular que el ministro de la Gobernación dirigirá á los gobernadores con motivo de las elecciones, se les enviará quince días antes de celebrarse las de diputados provinciales, á fin de que hagan la oportuna convocatoria para el 10 de Marzo en los *Boletines oficiales*.

—Corren rumores de que los señores Montero Ríos y Moret han celebrado una entrevista y acordado unir sus fuerzas bajo una jefatura única, y hasta se supone que quedó designado el que habrá de ser jefe de las fuerzas liberales y el programa que habrá de sustentar, cuyos extremos principales son: libertad de cultos, igualdad para todas las asociaciones, incluso las religiosas; servicio militar obligatorio y supresión del impuesto de consumos.

—Continúa la crisis obrera. Al llegar el Sr. Dato el día 5 al Ayuntamiento, se



vió rodeado por un numeroso grupo de trabajadores que le pedían ocupación.

El Alcalde de Madrid, profundamente impresionado por el aspecto que aquellos presentaban, les manifestó que el asunto que más le preocupa de todos los de la Alcaldía, es el de proporcionar trabajo a los que carecen de él, y que no cesa en sus gestiones cerca del Gobierno y de las distintas entidades que le puedan auxiliar.

Recomendó el Sr. Dato a los obreros que se disolvieran, cosa que hicieron, en la seguridad de que muy en breve encontrará solución para el conflicto.

El Sr. Dato confía en que muy en breve se resolverá la crisis obrera con las obras que ha de acometer el Ayuntamiento, las que realice el Estado y la de la casa de Correos, que empezarán dentro de poco.

SUETOS Y NOTICIAS

Es terrible el frío que se siente en estos días en la zona de Norte a Sur de la Península.

En Madrid el termómetro ha marcado 12.9 grados bajo cero; en el Escorial la misma ha sido de 11; en Cuenca y en nuestra capital 12; de 15 en Logroño y en Munera, pueblo de la provincia de Albacete, descendió la temperatura a 17 grados.

En Madrid, en uno de los bancos de los jardines de la Montaña, los guardias de seguridad vieron sentado a un joven.

Examináronlo a la indecisa luz de la aurora y sorprendidos por la rigidez de sus miembros e inmovilidad absoluta, llamaron al durmiente, que les contestó con un sordo ronquido.

Recogido el infeliz fué llevado a la casa de socorro del distrito de Palacio, donde el médico se limitó a certificar su muerte.

Y se presta a tristes reflexiones y subleva el ánimo de vergüenza considerar que un infeliz obrero pueda sucumbir víctima del frío y del hambre, en medio de una populosa ciudad; allí, en un banco de piedra, teniendo delante de sus ojos, casi velados por la muerte, edificios suntuosos donde sobraría el pan y la lumbre.

Otra víctima del frío ha sido el guardia nocturno de San Lúcar de Barrameda, Joaquín Obregón, que, atacado por una congestión, cayó al suelo sin vida, junto a una huerta llamada de «Enmedio».

El desgraciado deja mujer e hijos, y el Ayuntamiento costeará el entierro teniendo en cuenta que ha muerto en cumplimiento de su deber.

El lunes último a las doce de la noche ocurrió en esta capital un suceso que ha causado honda impresión al vecindario.

A dicha hora y completamente bañado en sangre, penetró en el café de «El Desengaño» el abastecedor del «Círculo de la Amistad», Félix de Miguel, cayendo al suelo y sin alientos de palabra, produciendo natural alarma al dueño del establecimiento y personas que se hallaban, avisando a los agentes de la autoridad que se personaron inmediatamente, y haciéndole algunas preguntas al herido, contestó que *Baldomero, el que vende tocino, me ha matado*, no pronunciando ya más palabras, siendo enseguida llevado en una silla a la casa de socorro el cual falleció a los pocos instantes.

Conducido por un sereno llegó también Baldomero Ramón y el cual había sido herido por su contrincante Félix, con un disparo de revólver, cuyo proyectil le había penetrado por la parte superior del muslo derecho, no estando tan grave como en un principio se creyó.

Asistieron los médicos D. Benito Ruiz Zalabardo y D. Mariano Iñiguez, que así mismo registraron y reconocieron las heridas del muerto y el herido siendo este último conducido al Hospital provincial.

Al día siguiente se constituyó en dicho Hospital el Juez de Instrucción Sr. Ripoll, el Fiscal de la Audiencia Sr. Gallo, el actuario Sr. Rodríguez y el alguacil de servicio, para recibir declaración del herido Baldomero Ramón.

No podemos decir nada de lo dicho por el herido, por sernos imposible penetrar en el secreto del sumario.

Así mismo declararon ante el Juzgado de Instrucción el inspector interino de vigilancia, señor Marrodán, y el cabo de serenos, Sr. Calabia.

El martes pasado en el tren de la tarde, llegó de Madrid, el nuevo Gobernador civil de esta provincia D. Rafael Serrano Lora.

Le recibieron en la estación el Gobernador dimisionario Sr. López del Areral, las autoridades y numerosos particulares que fueron a darle la cordial bienvenida.

Enseguida tomó posesión de su cargo y en el

que le deseamos tenga buen acierto, como ya lo demostró en la anterior etapa conservadora que lo tuvimos entre nosotros.

D. Federico de Castro y Ledesma, ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia provincial.

Ha tomado posesión de la escuela de niños de Vinuesa el maestro D. Anastasio González, que en la actualidad lo era de Sotillo del Rincón.

Ayer tuvo lugar la subasta de las dos mil arrobas de paja para los ganados que vengan a la feria de esta capital, habiendo quedado dicha subasta a favor de D. Cecilio Borque, por 1.000 pesetas, tipo de la tasación.

De su cargo de oficial de Correos ha tomado posesión el joven D. Angel Morera.

Se ha concedido para esta capital la red telefónica oficial, haciéndose muy en breve las pruebas consiguientes.

SANTORAL.—Jueves 7.—San Romualdo, ab., S. Ricardo, rey, Sta. Juliana, vrg., y S. Moisés. Viernes 8.—Stos. Dionisio, Emiliano, Sebastián, Juan de Mata, Paulo y Lucio.

Sábado 9.—Sta. Apolonia, vrg., abogada de las muelas, Stos. Donato y Primo.

Domingo 10.—Id. de Quincuagésima (Carnaval) Sta. Escolástica, Sta. Sotera, vrg., San Silvano y S. Jacinto.—I. P.

El lunes pasado a las nueve de la noche, un pequeño incendio en la casa número 16 de la calle del Carmen, de esta capital, alarmó a los vecinos, quienes, gracias a sus esfuerzos, el incendio se consumió enseguida.

En Valdeavellano el día 2 de los corrientes cayó en el término de dicho pueblo una copiosa nevada, formando ventisqueros que en muchos sitios imposibilitan la circulación de los coches correos.

Por este Gobierno de provincia han sido condenadas las multas que por el mismo centro les impusieron a los Alcaldes y Secretarios, en circular del día 2 de Julio de 1906:

Han contraído matrimonio en la iglesia de San Pedro de esta ciudad los jóvenes Antonio Cuevas y Florencia Guerra.

Los republicanos de Soria han acordado conmemorar el día 11 de Febrero con un banquete, que se celebrará en el domicilio de la Juventud republicana, Aguirre, 12, pral.

Han sido nombrados maestros en propiedad: Doña Modesta Martínez, de la escuela de Contamina (Zaragoza), con el sueldo anual de 500 pesetas, y D. Leopoldo Sánchez Escalada de la de Simamón, de la misma provincia.

En el partido conservador de esta provincia han ingresado los señores D. Maximino de Miguel, D. Manuel Alonso Rubio, D. Vicente Alvarez García, D. Eusebio Cacho Rubio, D. Antonio Alvaro, D. Vicente Ruiz Hernández y D. Agapito Arribas.

En atento B. L. M. nos participa D. Rafael Serrano Lora haber tomado posesión del Gobierno civil de esta provincia.

Sea bienvenido el nuevo gobernador que dejó grata memoria en esta provincia durante su breve permanencia en el año 1905 y confiadamente esperamos de su rectitud que adopte, como entonces hizo, con aplauso de todos, las medidas necesarias para extirpar de raíz el juego, causa, según el rumor público, de la reciente página sangrienta que desde hace días se registra en la historia de esta noble ciudad castellana.

El precio medio general del trigo en los mercados reguladores de Castilla, durante la semana comprendida entre el 28 de Enero al 3 del corriente mes, ha sido el que sigue, para los 100 kilos:

	Pesetas.
Salamanca.....	23,06
Zamora.....	23,03
Palencia.....	23,02
Valladolid.....	23,72
Burgos.....	22,73

Precio medio general....	23,11
Id. de la semana anterior.	23,06

Diferencia en alza... 0,05

D. Teófilo Morales ha sido nombrado maestro interino de Berastón, y de Alcubilla del Marqués D. Eugenio Romero.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NAVALCABALLO

El mercado celebrado por primera vez en Quintana Redonda el día seis del corriente, ha sido relativamente bastante concurrido en granos, de los cuales se han vendido la mayor parte a precios corrientes: A comprar, para dar vida, señor Medrano.

—Don Isidoro María Pérez, maestro propietario de la escuela de Lobia, ha tomado posesión de la de Adradas. La premura del tiempo y la intemperie del mismo le han impedido despedirse personalmente de sus amigos y compañeros comarcanos, a quienes ofrece su casa y continuada amistad en su nuevo pueblo, encargándose de hacer público por medio de este periódico esta manifestación. Yo, interpretando los deseos de todos los maestros y amigos limítrofes, le doy la despedida de los mismos, deseándoles prosperidades en su nueva escuela. También trasladada su residencia a la casilla de Mojón Pardo, carretera de Burgos a Soria, su hijo político Mariano Marín Carnicero, de dicho Lobia, nombrado recientemente peón caminero con destino a dicho punto.

BERLANGA DE DUERO

Caida mortal.—La vecina del pueblo de Tajueco, Elena García, que acompañada de una mozoela se dirigía al monte pinar en la tarde del día primero con el objeto de recoger la zarahuja que emplean para la calefacción de los hornos de la industria alfarera, tuvo la desgracia de caerse del asno que montaba fracturándose el parietal y dislocación de las dos primeras vértebras cervicales.

A los gritos de la muchacha que iba en su compañía acudieron sus convecinas y deseando auxiliarla la llevaron a una paridera próxima al sitio del siniestro, donde fué inmediatamente que le avisaron el celoso ministrante Sr. Charles, encontrándose con el inanimado cuerpo de la infeliz mujer, dado el consiguiente parte, y con la orden del Juez de Instrucción, se procedió a la autopsia, la que verificaron en el cementerio de dicho pueblo por el médico Sr. Ledesma y el licd. Gemino del Campo, encargado del Sanatorio Quirúrgico del doctor Clavero, los que confirmaron que la muerte fué instantánea.

—¡Alerta colmeneros!—Unos golosos, amigos de lo ageno, escalaron en la madrugada del día 3 un colmenar, y no satisfechos con llevarse el trabajo de las melíficas abejas, destrozaron dos hornos. ¡Lástima que no les pasara lo de la fábula! y el venenoso aguijón nos diría quiénes eran.

—Ha salido con dirección a Cuenca de Campos (Valladolid), donde ha sido destinada, la que fué profesora de instrucción primaria en esta villa, D.ª Isidora Campos, a la que deseamos feliz viaje.

QUINTANA REDONDA

El mercado celebrado el último miércoles, ha excedido a todas las esperanzas concebidas. Es el primero.

Han concurrido vendedores y compradores de varios puntos, principalmente de Rabanera Navalcaballo, Nafria la Llana; Revilla, y Barbolla.

Todo el grano presentado—que ha sido bastante—se ha vendido.

De trigo, se calcula la venta en unas cien fanegas.

En cerdos ha habido algunas transacciones. Se vendió bastante loza.

Mercados

QUINTANA REDONDA

Trigo puro, fanega, 10.50 pesetas; centeno, 7.50; cebada lailla, 7.50; cebada caballar, 6; avena, 5; garbanzos, celemin, 2.50; lentejillas, id., 1; arropa de patatas, 1.05.

ANEMIA, palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Buñil, S. en C.ª Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

IMP. DE FERMIN JODRA.—Plaza de Bernardo Robles, 10.

ALMAZÁN

Trigo puro, fanega, 10 pesetas; centeno, 7.50; cebada, 7; arropa de harina, 4.50; salvados, cuarta corriente, fanega, 4; gordo, 8.

ALMARZA

Trigo puro, fanega, 9.25 pesetas; común, 7.25; centeno, 7; cebada, 6; avena, 4.25; guijas, 8; lentejas y guisantes a 10; arropa de patatas, 1.25, y la docena de huevos, 1.20.

GÓMARA

Trigo puro, fanega, 9.50 pesetas; común, 7; centeno, 7; avena, 4; arropa de patatas, 1.25, y la docena de huevos, 1.15.

ÁGREDA

Trigo puro, fanega, 9.25 pesetas; común, 7.50; centeno, 7; cebada, 6; avena, 4; alubias blancas, 22; guijas, 7; yeros, 8.50; arropa de patatas, 1.30, y la docena de huevos, 95 céntimos de peseta.

ALMENAR

Trigo puro, fanega, 9.50 pesetas; común, 7.50; centeno, 7; cebada, 6.50; avena, 4.25; guijas, 7.50; yeros, 8.50, y la docena de huevos, 1.10.

BOLSA

ÚLTIMA COTIZACIÓN

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	ALZA	BAJA
4 % PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente.....	82 15	>	>
Idem próximo.....	00 00	>	>
AL CONTADO			
En diferentes series.....	82 95	>	>
5 % AMORTIZABLE			
En diferentes series.....	101 35	>	>
BANCOS Y SOCIEDADES			
Cédulas hipotecarias al 4 %...	102 35	>	>
Acciones del Banco de España...	435 00	>	>
C. Arrendataria de Tabacos....	392 00	25	>
Unión de Explosivos.....	000 00	>	>
Oblig. Valladolid Ariza, serie A...	000 00	>	>
Idem M. Z. A. 4 %, serie C....	000 00	>	>
Banco Hispano-americano.....	000 00	>	>
Acnes. azucareras preferentes..	38 00	>	>
Idem ordinarias.....	43 00	>	>
Obligaciones de idem.....	00 00	>	>
París, a la vista.....	8 75	>	>
Londres, a la vista.....	27 48	>	>

PLAZA Y PEÑA. Compra y venta diaria de granos a precios corrientes. Venta de harinas y salvados.

Precios. { Saco de harina de 100 kilos. 32 pesetas
Arropa de harina..... 4 >

GRANEROS.—En Soria: Local de las antiguas oficinas de Hacienda.—En Almazán: Carretera de Madrid, esquina a la calle de las Posadas.

Para obras jurídicas, baratas, las de

EL SECRETARIADO

Los Secretarios de Ayuntamiento que sean suscriptores a «Tierra Soriana», pueden adquirirlas con la rebaja del 45 por 100 de sus precios.

FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES
Premiado con Diploma de medalla de oro.

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

RELOJERÍA, ÓPTICA Y GRAMÓFONOS

DE

JOSÉ PUYUELO

Soportales del Collado, 40.

Relojes á precios de fábrica y composturas de los mismos con garantía.

Gramófonos y discos y extenso surtido en gafas y lentes roca precisión.

SE GRADÚA LA VISTA

JOSE PUYUELLO Óptico.

FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

LA NUMANTINA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

Buenaventura Mateo

Collado, 2.—SORIA

Especialidad en bizcochos, tartas, mantequillas, y mantecadas.

Chocolates elaborados á brazo, cera, galletas, vinos y licores, sopa italiana, etc.

PELUQUERÍA HIGIÉNICA

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

DE

Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 15.—SORIA

Frontitud, esmero y economía.

SE ADMITEN ABONOS

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones á prima fija.

42 años de existencia

CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000

Esta Compañía ha satisfecho hasta el año 1905, por 9.074 siniestros, la cantidad de 10.392,492 pesetas y 35 céntimos.

Comisionado principal de la provincia, Don Eugenio Vega.

OFICINAS, CONDE DE GÓMARA, NÚM. 11, SORIA

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

Isabelo Marín

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

COMPANIA ANÓNIMA PARSONS

ANTES STURGES Y FOLEY

Calle de Alcalá, 52, Madrid.

Avenida Alfonso XIII, 16, Valladolid.

Siempre grandes existencias de arados y sus accesorios.

Máquinas agrícolas de todas clases.

Catálogos y presupuestos gratis.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación mutua nacional para pensiones. Todo por todos y para todos.

Auxilios para la vejez.—Reservas para las vejez de fortuna.—Protección á los inútiles del trabajo.—Dotes para las hijas.—Recursos para establecer á los hijos.—Elementos de emancipación para todos.—Remedio contra la miseria y el pauperismo. INDUDABLE.—El ahorro de una peseta mensual produce á los veinte años una peseta diaria. (Demostrado por *Les Prevoyants de l'avenir*.)

Representante en Soria D. CASTO RODRÍGUEZ, Depositario de la Excm. Diputación provincial quien admite inscripciones y facilita cuantos datos se soliciten.

Pedro Lobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria.

Tierra Soriana

Periódico bisemanal independiente

Principales ventajas concedidas á los suscriptores por año:

Cuatro consultas verbales jurídicas gratis.

El regalo de las obras de Fernán Caballero y de otros autores por valor de 2 pesetas 50 céntimos.

Los suscriptores labradores:

A la suscripción gratuita de la revista *Abonos Químicos*.

A tres análisis gratis de tierras de labor.

A folletos y opúsculos que adquiriremos.

Los que se hayan suscripto antes de 31 de Diciembre recibirán 10 números para el sorteo de un magnífico

ARADO DE VERTEDERA

Solo hasta 31 de este mes.

A los suscriptores á *El Defensor Escolar*, TIERRA SORIANA les costará al año 2 pesetas.

Con descuentos superiores al 20 por 100, y casi siempre al 30, pueden obtener nuestros suscriptores muchas é importantes obras, si las piden por nuestra mediación.

TIENDA DE COMESTIBLES

DE

AQUILINO MEDRANO

QUINTANA REDONDA

Se compra toda clase de granos.

Nueva Farmacia y Droguería

DE

ENRIQUE RAMIREZ

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente á droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramirez de aceite puro de hígado de bacalao con hiposofitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, escrófulas, raquitismo, debilidad general; afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elixir hidigestivo Ramirez á base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago é intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales; análisis y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrío.

Precios muy económicos.

No equivocarse: COLLADO, 9.—(Planta baja de la fonda del Comercio).

NUEVA POSADA DEL MOTO

DE

Angel Herrero Dominguez

ZAPATERÍA, 31

En esta casa encontrarán los señores viajeros cómodas é higiénicas habitaciones y buena mesa, á precios reducidos.

NO EQUIVOCARSE:

NUEVA POSADA DEL MOTO

Estómago Hígado

Aguas de Villaza

Excelentes para la mesa

Ferretería y taller de Cerrajería de CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Enofosforina Serra

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLICERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS. Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA PAMIES.—PELAYO, 9, BARCELONA.